



十八大以来增长超一倍

我国护士队伍人数超500万

医护比例发展至1:1.17 男性护士比例不断提升 具有大专以上学历的提高至近80%

新华社北京5月11日电(记者顾天成) 护理事业服务于人的生老病死全过程,是人民健康的重要守护者。5月12日国际护士节来临之际,一组数据显示,截至2021年,我国护士队伍人数十年来增长超一倍,达501.8万人;十年来,我国医护比例由1:0.95发展至1:1.17,成功扭转倒置比例。

在11日举行的国家卫生健康委新闻发布会上,国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,过去近10年,我国护士数量以每年平均8%的增幅逐年增加,

每千人口注册护士人数目前达到3.56人,男性护士比例不断提升。

党的十八大以来,我国护理事业发展质量同升。截至2021年底,我国护士队伍中具有大专以上学历的已从2012年占比56%提高至2021年近80%。

护佑人民健康,照亮生命之光,不畏风险冲锋在一线,抗疫战场上的主力军……护士队伍一直是我国卫生健康战线重要力量。“在深化医改进程中,对护士的薪酬分配、职称晋升、奖励评优等,优先向一线和基层的岗位来

倾斜。”郭燕红说,在社会各界的共同支持下,关心、支持和爱护护士队伍的社会氛围逐步形成,护士队伍得到稳定发展。

我国是人口大国,老龄化程度不断加深。“三分治疗,七分护理”,我国着力更好满足老年人医疗护理服务需求。2021年起,我国15省份开展老年医疗护理试点工作,创新多元化护理服务模式,增加多层次服务供给。

作为国家卫生健康委“互联网+护理服务”第一批试点城市,北京市近3年已培

养近5千名医疗护理员,全市老年护理从业人员参加培训比例达93%。北京市基层卫生机构利用智慧医疗设备等多种形式为失能、高龄老年人提供日间护理、家庭病床等服务。

按照我国“十四五”期间护理事业发展新规划,到2025年,全国护士总数达到550万人,每千人口注册护士数达到3.8人,医护比达到1:1.2,进一步补短板、强弱项,老年、中医、社区和居家护理服务供给显著增加。

上海公共卫生临床中心护理人员方舱战“疫”

中国妇女报全媒体记者 丁秀伟 李崇铭

自上海本轮疫情以来,上海市公共卫生临床中心的护士们一直奋战在抗疫一线,从“70后”到“90后”,她们不辞辛劳,克服工作强度高、任务重等困难,用自己过硬的专业素养和为病患服务的真心牢牢守护群众的生命健康安全。在国际护士节之际,让我们一起走近这群白衣战士。

“70后”血透护士: 细心护航重症患者

“我是团队中年龄最大、经验最多的护士,我必须给年轻人树立榜样,带领她们抗击疫情。”45岁的血透专科护士李澜自3月12日进舱抗疫以来,始终坚守岗位,用心呵护每一名患者。刚进舱那会儿,李澜主要负责感染新冠的普通血透患者,除了常规上机操作外,她主要的精力放在健康宣教和心理疏导上。“一开始我接触的患者症状较轻,在做好日常工作的基础上尽量多陪他们聊聊天,缓解他们焦虑的心情。”

作为一名战“疫”老兵,李澜不仅工作能力出色,还具备极强的责任心。为了护理一名病情不稳的重症患者,李澜曾连续日班和中班工作不休息,除了出舱吃饭透口气外,她一直守着血透设备,直到患者病情稳定,她才松了口气。长时间佩戴N95口罩加上高强度的临床护理,让李澜体力上有些跟不上。“毕竟年纪大了,还要三班倒,体力恢复确实比不上年轻护士,但我是在病房里有经验的大姐姐,一定会坚持住,做好年轻人的精神支柱和榜样。”

“80后”助产士: 用心呵护母婴平安

“80后”的李晓燕是一名具有10年工作经验的助产士,目前担任产房护理组组长。她所带领的护理组重点工作是照护待产孕妇和新生儿出生后的转运,李晓燕及其护理组之前成功参与了本轮疫情第100位“公卫宝宝”的诞生和第1000位孕妇的收台。

上海抗疫期间,最让李晓燕记忆深刻的是她一天之内指挥协调5名产妇自然分娩接生,以及6台剖宫产手术,并有幸见证了本轮疫情首对“龙凤胎”的出生。

多年的临床经验,让李晓燕深知,产后女性体内激素水平的迅速改变,孕激素水平的下降,都会引起产后女性的情绪波动。针对部分“新手妈妈”产后初期出现低落、难过等不良情绪,与孩子分离,出现担忧和自责情绪的情况,李晓燕会及时给予心理疏导和安慰,并安排妈妈通过手机视频探望有专人照护的宝宝。

虽然经常参与迎接新生命到来的神圣时刻,但身为母亲的李晓燕却错过了女儿4周岁生日。每当在疲惫的时候,听到女儿说:“妈妈,你要照顾好大肚子阿姨和小宝宝,我在家里很乖的,你放心打病毒”,李晓燕总会觉得自己“满血复活”。

“90后”手术室护士: 贴心照顾高龄患者

自3月24日进舱战“疫”以来,“90后”手术室护士林海微一直负责高龄及重症患者护理,她贴心周到的看护照顾,让不少高龄老人找到了亲人的感觉。

林海微清楚地记得,她刚进舱就负责护理一位80岁左右的阿婆。由于感染新冠,阿婆出现了腹泻症状,为了不弄脏床单,阿婆准备穿上成人纸尿裤。可是拆开包装后却发现,子女准备的纸尿裤是婴儿款。由于性格内向,阿婆不想麻烦医护人员,准备将就着穿。这一幕正巧被细心的林海微看到,她立即从库房找来备用的成人纸尿裤替阿婆换上,贴心的举动让阿婆十分温暖。

林海微不仅临床护理贴心,作为手术室护士的她还做好了随时参与闭环内手术的准备。“我在2021年参与过一台关于隔离期患者的升主动脉及弓部置换+降主动脉支架置入术,当时我穿戴三级防护装备,历时12小时顺利完成手术。有了那次宝贵经历,我可以发挥自己专科护士的优势,为抗疫尽我的绵薄之力。”林海微说。

护士节,致敬白衣天使



5月11日,在山东省荣成市妇幼保健院新生儿监护病房,医护人员在为新生儿喂奶。

新华社发(李信君/摄)



5月11日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县妇幼保健院,医护人员在新生儿科查看新生儿健康状况。

新华社发(杨云/摄)



5月11日,河北省秦皇岛市工人医院护士在护理重症患者。

新华社发(郭楠/摄)



5月11日,河北省石家庄市栾城区人民医院儿科护士在和小朋友互动。

新华社发(李明发/摄)



5月11日,在北京按摩医院举行的国际护士节庆祝活动上,工作15年的护士郑君霞(右)哭着与当年刚工作就带着自己的护士李欣老师合影留念。

新华社记者 才扬/摄



5月11日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县妇幼保健院,医护人员在新生儿科查看新生儿健康状况。

新华社发(杨云/摄)



5月11日,在北京按摩医院举行的国际护士节庆祝活动上,医护人员切蛋糕。

新华社记者 才扬/摄



5月11日,在北京按摩医院举行的国际护士节庆祝活动上,医护人员切蛋糕。

新华社记者 才扬/摄

天天观点

线上培训教育去“学前化”具有示范意义

汪昌莲

针对学前教育类App的监管进一步趋严。5月10日,北京市教委网站显示,三部门联合印发通知,称不再受理学前教育线上培训教育移动应用备案申请,已备案的将予以撤销。

让学龄前儿童接受线上教育培训,与其说是一种“启蒙教育”,不如说是一种“抢先教育”。“抢先教育”除了加重孩子负担,别无益处,这种拔苗助长的教育方式,必将对孩子身心和心灵造成双重伤害。基于此,北京将不再受理学前教育线上培训教育移动应用备案申请,已备案的将予以撤销。也就是说,线上教育培训,将“去学前化”。

显然,此举具有示范意义。“抢先教育”是一种教育焦虑,虽然在社会上饱受诟病,但丝毫不影响培训机构和家长“抢先”的心态和行动。必须承认,“抢先教育”是一种非理性的教育方式。一些家长不惜钱财,让孩子接受五花八门的学前教育培训,已经演变成了一种病态的教育方式,对孩子、对自己、对家庭,甚至对社会,均利小弊大。

要知道,这种“抢先教育”方式,不仅削弱了学校正常的教育功能,从长远看,也不利于孩子身心的健康成长。孩子从小就在“抢先教育”的重压下学习和生活,不仅觉得没有一点儿自由空间,心理也会变得非常脆弱,从而害怕失败,一旦他们学习成绩不好、长大后学业受挫或就业不利,将会承受巨大的心理压力。至于家长热衷于将幼儿送进早教培训班,更是幼儿教育的一种错位,这种违背孩子成长规律的“抢先教育”,已成为一些孩子身心不可承受之重。

叫停学前教育线上教育培训之外,还应缓解“抢先教育”背后的教育焦虑。事实上,“抢先教育”方式,绝不等同于早期教育。任何早期教育的目的,都是为了孩子健康成长。因此,教育部门应担负起规范义务教育的社会责任,加强对义务教育和幼儿教育的“减负”管理,坚决向学前教育培训之类的“抢先教育”说“不”。要加强对学校和培训机构的监管,当好家长的参谋,引导学校和家长根据孩子的实际情况选择适当的教育方式,不拔苗助长,不搞一刀切,根据孩子不同年龄段的心理、生理特点施教,让孩子们学得快乐、学得有趣、学得有进步。

新闻壹评

司法救助体现法律柔情

“检察院的关怀和鼓励帮助孩子找回了生活的信心,我以后一定努力给孩子提供更好的成长环境。”5月9日,山西太原市民李女士致电太原市迎泽区检察院干警,感谢检察机关为受到伤害的女儿发放司法救助金,并及时提供心理辅导和给予的教育鼓励。

国家司法救助制度是“一头牵着百姓疾苦,一头系着司法关爱”的民心工程。这项工程不仅为救助者送去了关怀和温暖,体现了法律的公平与正义,更是中国特色社会主义法律体系坚持以人为本、立法为民的体现。

企业考核岂能任性而为

近日,上班28天倒欠公司3280元的消息登上热搜。四川巴中一男子赵某在一家卖酒公司应聘销售,工作20余天后,竟然倒欠公司3280元。该公司一名负责人回应称,赵某应聘后,发微信朋友圈的条数等考核不合格被扣钱,其工作未达标,所以被劝退。针对此事,巴中市劳动监察部门已介入调查。

企业想要做好,相应的规章制度必不可少,但是无论什么样的公司,都不能任性而为,用人单位强迫员工发朋友圈,侵犯了职工的合法权益,以此对员工进行考核并扣工资更没有法律依据。希望劳动监察部门的介入能厘清事实,还当事人以公道。

便民15分钟核酸“采样圈”值得点赞!

国务院联防联控机制9日召开电视电话会议。会议指出,要提升监测预警灵敏度,大城市建立步行15分钟核酸“采样圈”,拓宽监测范围和渠道,及时公开透明发布疫情信息,对缓报、瞒报、漏报的严肃追责。

随着疫情反复和多地核酸检测常态化,做核酸成为不少市民的生活日常。然而,核酸检测排队耗时、检测点远近不一则成为不少市民头痛的问题。步行15分钟核酸“采样圈”的建立最大限度降低了市民因核酸检测带来的时间成本,有利于以快制快从从严做好疫情防控工作。

“超长预售”应当依法规范

“发货太慢了!是下单了才去种棉花吗?”“春天的衣服等到夏天都没发货”……立夏已过,到了衣服的换季期,“超长预售”再度成为网友热议的话题,纷纷表示电商平台的衣服预售时长愈发离谱。业内认为,超长预售模式中,商家表面上履行了告知,但实际上却在利用经营优势地位,将产品备货的库存成本、时间成本完全转嫁给消费者。

电商“超长预售”是否侵犯消费者权益,相关部门应该及时依法给出合理解释并加以规范。这既是维护消费者个体权益的需要,也是发展健康电商环境要求,期待网监、市场等部门以问题为导向,对电商“超长预售”问题进行有效应对。

刘世康 整理点评